

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР

2 отдел 5 Службы
отдел**АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ**

Псевдоним агента "Скворец"

Личное дело № 31643

Принял ст. оперуполномоченный 2 отд-я 2 отд. 5 сл. м-р Смирнов
(должность, звание, фамилия оперработника)

Дата «10.» ноября 1985 г. и место встречи

я/к "Зоя"

Справка:

Агент находился по частному каналу в Финляндии с 26 сентября по 23 октября и имел задание по сбору информации о прохождении т.н. "Круиз мира" и общее в контрразведывательном плане.

Мероприятия:

Копии сообщений направить в I отдел и 2 Управление КГБ Лит. ССР

Задание:

Имеет прежнее по объекту ДОР "Чужой".

По приглашению Ассоциации охраны природы Финляндии с 26 сентября по 23 октября источник находился в Финляндии.

В поезде Ленинград - Хельсинки источник ехал в купе с гражданкой Австралии Lynn Ainsworth, которая находилась в СССР в качестве туриста. В купе регулярно заходила гр. США Ann Cooper Penning, которая работает в качестве юриста в конгрессе США, и является, по словам Ainsworth, очень богатой. На границе у A. Penning конфисковали 3 очень дорогих кольца. Она была взволнована, но вскоре успокоилась и пригласила нас с L. Ainsworth в ресторан. Там она заказала себе водки и вскоре пришла в себя. Усиленно интересовалась чем источник занимается, с какой целью едет в Финляндию, как удалось выехать. Ей было разъяснено, что выехал по приглашению с финской страны с целью выставки и лекций по охране природы в СССР. Она сказала, что хорошо понимает это, и что, по ее мнению, Советскому Союзу в лице источника выгодно показать за рубежом, что

т.б. Кипрималу б.б.
Информация учтена
05.10.1985. Явада

РГЗ2.

КГБ ЛИТ. ССР
1 ОТДЕЛ
№ 1/3964
10 12 1985

у нас происходит что-то другое, чем "демагогия о мире". Узнав, что у источника есть авторская книга в нескольких экземплярах, настойчиво просила ее подарить, что и было сделано источником.

26 сентября по приезду в Хельсинки источника, среди других, встретил работник Юваскульского университета Исмо Нууя, по личному приглашению которого был оформлен паспорт. В тот же вечер, обговорив предварительно программу пребывания с Генеральным секретарем финской Ассоциации охраны природы Esko Joutsamo, на машине отбыли 300 км севернее, в г. Юваскуля. 28-29 сентября ездили в г. Вааса на западном берегу Ботнического залива, где живут родители Исмо Нууя, а также знакомый источника Juhani Koivusaari. 3 октября на поезде вернулся в Хельсинки, где поселился в гостевом доме Хельсинского университета. С 3 по 11 октября знакомился с достопримечательностями Хельсинки и окрестностей, читал лекции в орнитологическом обществе "TRIWA", в Ассоциации по охране природы, в Университете. Лекции прошли на должном уровне, присутствовало до 150 слушателей, студентов, преподавателей, научных работников. Со стороны аудитории провокационных вопросов ни разу не было.

11 октября в финском обществе охраны природы источник встретился с журналисткой из США Dyan Zaslowsky, дедушка которой является выходцем из Киева. Она немного говорит по-русски, по ее рассказам в свое время принимала комсомольские делегации СССР в США. Пишет на темы охраны природы. Ее адрес -

На следующий день она с мужем пригласили источника на ленч в индийский ресторан. Во время ленча в ресторан зашла женщина в кожанном пальто, сначала зашла на кухню, потом вдруг подошла к нашему столику, открыла сумочку и на русском языке предложила купить духи "Красная Москва". Американцы пришли в замешательство (так как духи предлагали непосредственно Д. Zaslowsky) и она на русском языке ответила, что им ничего не надо. На следующий день, 13-го октября, источник встретился с ними на квартире знакомого Lasse Laine, где D. Zaslowsky рассказала, что видела ту же женщину в сауне в гост. "Президент" и что она выглядела испуганно. Остальные, сказала она, узнав, что она из США относились к ней подозрительно, что ей показалось очень странным так как там были женщины из Киева. 13 октября они отплыли кораблем "Silja" в Стокгольм.

результатом, и спустя некоторое время секретарем этого кафе уехала вице-президент фирмы Илья и ее подсматривал в кафе "Макдоналд" по телефону. С некоторым опозданием они обсудили до 16 часов, после чего она

-3-

15-17 октября источник находился в Йваскюлю, где читал лекции в местном университете. Они прошли хорошо, были отмечены в местной печати. 18 октября знакомый источника a Petri Rītamäki (ранее онем сообщалось) организовал экскурсию в г. Турку, на заводы "AL-NOR", "MARLi". Дополнительно в разговоре с P. Rītamäki выяснилось, что имеет знакомую в г. Вильнюсе по имени Аушра (ранее сообщалось) с которой встречался в г. Ленинграде с 14 по 20 октября. Планирует приехать в Вильнюс 3-го декабря. Он очень хочет жениться на Аушре, однако она согласия не дала.

19 октября приходилось встретиться с Ильей и Татьяной Зеликман. Которые выехали из СССР в Израиль в 1982 г. Источник знал их как близких друзей своего хорошего знакомого Михаила Белянского, которые вместе учились в Москве в Ветеринарной академии. Телефон указанного Ильи был получен от Белянского. Зеликманы находятся в Швеции в г. Упсале.

19 октября они приплыли на корабле "Viking Line" в Хельсинки, так как источник им ранее позвонил и сообщил о пребывании в Финляндии. В разговоре он рассказал о себе, о жизни в Израиле. Говорил, что прекрасно устроился в Иерусалиме в частной фирме, но сложно было с докторской степенью. По этому написал просьбу в

Уппсальский университет о докторантуре и она через пол года была удовлетворена. После первой поездки в Швецию его вызывали в Мосад и подробно расспрашивали о поездке. Они якобы, знали каждый малейший пункт пребывания. Спрашивали, не встречался ли с советскими туристами. Они оба также рассказали, как их вызывали в Мосад сразу по приезду в Израиль и велели рассказать все, что только могут о Советском Союзе. "Нас интересует абсолютно все". так им было сказано. Во время второй поездки в Швецию год тому назад он вместе с женой поехали на экскурсию в Хельсинки. Они были крайне удивлены, что из большого количества людей, выходивших из корабля, люди в гражданской одежде попросили именно их показать паспорта, спрашивали, сколько время они собираются пробыть в Финляндии. Докторатура заканчивается у И. Зеликмана в 1989 году, и, возможно, еще 4 года пост - докторатуры. Татьяна посещает курсы референтов, и собирается стать секретарем высокого класса у какого-нибудь руководителя фирмы. Илья еще подрабатывает в кафе "Макдональд" по вечерам. С источником они общались до 18 часов, после чего отбыли на том же корабле обратно. Во время бесед вспоминались

старые знакомые, живущие в Москве.

После отбытия корабля по ранее достигнутой договоренности по телефону источник встретился с Рутой Ванагайте-Виман, которая выехала в связи с замужеством за гражданина Финляндии,

С начала она выехала в Гану, и в сентябре 1984 года приехала в Финляндию. Телефон и просьбу встретится источник получил от Линаса Бразаускаса, который встречался с ней в Хельсинки в августе, куда выезжал по частному приглашению. По всей вероятности, жена Бразаускаса ранее знала указанную Руту. Во время бесед о знакомых, о жизни, в основном культурной, стало известно, что родители Р.Ванагайте проживают в Вильнюсе, по ул.

Во время разговора она сама рассказала о круизе корабля "BALTIC STAR". Она сама не присутствовала, однако обо всем узнала из газет и знакомых. С начала кораблю было дано разрешение швартоваться в центральной пристани, однако потом это решение было отменено. Кораблю разрешение швартоваться в отдаленной пристани. Демонстрация была запланирована в главной улице -- Эспланде, однако и это решение было отмечено, и для демонстрации была представлена улица, где, по словам газеты "летают только чайки". По закону демонстрировать иностранцам в Финляндии запрещается. Это было разрешено следующим образом: какой-то фин подал заявление в полицию на демонстрацию, а все иностранцы его "сопровождали" человек было около 500. Они направились к посольству СССР. Так как демонстрировать у посольств запрещается, полиция не разрешила пройти к Посольству. Несколько человек было арестовано, однако вскоре они были освобождены.

Со слов Р.Ванагайте, после данной акции в Финляндии создалась организация, целью которой является помочь Советским гражданам, желающим сбежать на Запад. По ее же словам, представители этой организаций распространяют листовки на русском языке в гост. "Президент", где в основном бывают советские туристы. Как она говорила, в указанных листовках говорится: "Если вы хотите покинуть Советский Союз, мы поможем вам деньгами, транспортом и указанием маршрутов путей переезда в Швецию, организаторы и члены указанной организации Р.Ванагайте не известны. О себе рассказала, что работает в славистической библиотеке при Хельсинском университете, в которой в основном находятся книги всевозможных отщепенцев типа Солженицына, Буковского и т.п. До того она искала место работы в отделе АПН в Хельсинки. Но его не оказалось. Паспорт на

постоянное жительство оформляла в Посольстве СССР в Хельсинки, где имела беседу с консулом. Источнику также рассказала, что иногда к ней приходят сотрудники Советского посольства и просят некоторые книги. Также, если данной книги нет, они просят сказать, кто ее читает. Так как это является служебной тайной, она не говорит, и не хотела бы, чтобы Посольство узнало о том, что ей доступна эта информация.

В настоящее время решается вопрос о работе мужа в качестве дипломата ООН или в Нью-Йорке, или в Вене.

Беседуя с Р.Ванагайте, источнику создалось впечатление, что она не очень довольна жизнью в Финляндии в основном из-за отсутствия общения. В ходе откровенной беседы Р.Ванагайте рассказала, что выезжала с мужем в Швецию и Норвегию без визы. Через месяц после возвращения мужа вызывали в соответствующие органы с просьбой разъяснить случившееся.

23 октября источник отбыл в Вильнюс.

"Скворец" 10.II.85г.

Р.С. В дополнение адрес американки, встреченной в поезде 26 сентября 1985 г.

Ст. оперуполномоченный 2 отделения
2 отдела 5 Службы КГБ ЛССР майор



Смирнов

Обязательно информировать 2 Управление.

Следует нам всем больше обратить внимание на Финляндию. Прекрасный канал для поступления и передачи информации.

Обратить внимание на Ванагайте и Аушру на которой желает жениться фин. Вайгаускас

Короткую информацию о создании в Финляндии организации в помощь сов. гр-м, желающим покинуть Сов. Союз (*изменить Родине*) надо направить во 2 отдел 5 Упр. Бальтинас 27.XI.85г.

Поднимите ДСП на Ванагайте и проверке с кем ведет переписку.

Шяудинис 12.II.